

博纳雅容 快乐成长

合肥市蚌埠路第四小学以“悦纳”文化育时代英才

合肥市蚌埠路第四小学创建于1962年,历经1988年培智教育成立,2008年汶川地震接纳藏族学生学习,2013年接纳随迁子女就读的三次转变,形成了普特共育、汉藏回满等民族学生共同学习、共同生活的特殊景观。

2015年初,借合肥市政府创建新优质学校项目工程之东风,蚌四小顺应现代教育的发展,确立了“以普教校本作业的研发,让学生享受学习的轻负与优质;以培智校本课程的研发,让培智学生享受更加适合的教育”的“新优质”创建项目,制订了“营造悦纳校园、培养品质教师、打造悦纳课堂、养育快乐学生”的办学目标,以带动学校整体发展,提升办学水平,为学生的终身发展奠基。

张会 闻波 潘妥



藏族学生纸飞机放飞梦想

A 探源 “新优质”内涵催动创新发展之路

苏霍姆林斯基说过:“世界上没有才能的人是有的。问题在于教育者要去发现每一位学生的禀赋、兴趣、爱好和特长,为他们的表现和发展提供充分的条件和正确引导。”普教与培智、汉族与藏族的学生、随迁子女与城市里长大的孩子同在一个校园里学习生活是蚌四小的特色,也对蚌四小的办学提出了更高的要求。如何让每一名孩子都享受到轻负优质的教育成为摆在学校面前的一道课题。合肥市适时启动了创建新优质学校工程,让蚌四小人如沐春风,如饮甘醇。“新优质教育”项目更注重“人的发展”,着眼于提升学生的整体素质,瞄准的是基础教育均衡发展,折射的是教育公平,体现的是面向全体学生的全面教育、差异教育、成功教育。基于此,蚌四小首先通过对优

化作业评价的研究,使作业评价由对纯知识结果的关注转向对学生生命存在及其发展的整体关怀。在评价方式上,提倡多元评价,淡化单一的、终结性评价。

在新课改背景下,学校遵循现代教育理念,在办学过程中秉承“让每位学生享受轻负优质的教育”的办学理念,遵循“博纳雅容,快乐成长”的校训,弘扬“敬业、严谨、博学、智慧”的教风,培养“乐学、善思、合作、友善”的优良学风,铸就“和谐、包容、健康、进取”的校风。

蚌四小创建新优质学校的目标就是遵循学生的身心发展规律与学习规律,让每位学生都能在校园里愉快轻松地学习、生活。基于这一点,学校制定了以“让每一名学生享受轻负优质教育”为主要项目的创建新优质学校三年规划。

B 践行 “悦纳”文化,让每一名学生享受轻负优质的教育

悦纳校园,潜移默化中培育学生。蚌四小首先从校园环境入手,发挥环境的育人功能,形成了具有特色的一墙一廊一空间、一吧一厅三乐园(即校园文化墙、文化长廊、艺术空间、书吧、未来厅、棋乐园、乒乓乐园、悦园)的悦纳校园文化。步入校园,展现眼前的是未来厅里体现学校高远办学境界的世界地图;右边是“悦纳”教育理念的校园文化墙,它分为悦纳自我、悦纳他人、悦纳社会、悦纳自然、悦纳心灵五个层次,从二十个方面进行阐释;教学楼上以“文明礼仪”“书法”“感恩”为代表的廊道文化,以“墨香书屋”“37度书屋”为代表的书香文化,再加上“悦园”里绿树青草的点缀,构成了一幅和美的画卷。

悦纳课堂,彰显教师品质。“悦纳教育”实施的关键是教师的榜样示范作用。学校首先通过健康工程关心教师们的身心健康,其次关心他们的专业成长。在上级领导的关心支持下,学校与兄弟学校结成城际联盟,资源共享,携手并进。分别组建合肥市“洪晨英语名师工作室”、瑶海区“宋艳燕数学名师工作室”,学校充分发挥名师效应带动全体教师一同进步。

工作室为提高成员的教育理论素养,除了安排教师参加继续教育集中培训,远程学科培训、心理健康教育培训以及微课制作及云平台、基础教育资源平台运用培训与白板等信息技术能力提高培训外,还派遣成员远赴各类教研基地培训。针对成员遇到的教学实际问题,开展课例研修活动。以“名师示范引领”“专题研讨”等方式,分别通过领衔名师与成员共同执教公开课,领衔名师听取成员随堂课等方式开展原生态的课堂教学案例研讨,结合“信息技术与学科教学的有效融合”与成员一同聚焦课堂,关注生本,提升日常课堂教学能力,在比较中反思教学,生成新资源,转变观念,努力打造生本学堂,并将成果辐射到全校范围。

工作室成立以来,先后邀请省、市、区专家开展专题讲座,分别与“边明名师工作室”“束忠高名师工作室”等联合开展教学研讨活动,开展研讨课、展示课等活动20余次,成员之间专题互动研讨。一批青年老师在磨练中成长,在市、区级展示并获奖。

2015年以来,学校为减轻学生过重课业负担,让学

生享受轻负优质的悦纳教育,依托名师工作室,启动了以新课程标准为准绳,遵循学生的身心发展规律与学习规律的形式丰富,分层体验,多元化、过程性评价的校本作业研发,发挥作业对学生成长的引导功能。

悦纳课程,绽放童年精彩。蚌四小根据专家对课程建设方面的建议,经过调研并结合学校实际情况,确立了以校本课程多元化作为另一个重点实验项目。

学校秉承“博纳雅容,服务学生快乐成长”的设计理念,以国家课程为基础课程,将基础课程与校本课程相结合,课程建设与时代要求、与学生发展需求、与学科发展相结合——基础课程校本化、校本课程特色化,既满足学生的知识需要,也满足学生的个性化发展需求,又满足学生与社会的融合需求。遵循“学科整合、删繁就简、轻负优质”的原则,丰富学生知识,整体把握学生认知。

蚌四小研发出具有校情特色的校本课程系列,课程分为必修和选修两大板块,12门子课程。其中《运动与健康》《经典诵读》分别为特教和普教的必修课,纳入课表。

选修课程则是根据学生年龄发展特点和已有认知水平进行设置。每周至少开展两次的口语、手工、棋类、球类、创新实验、书法、心理健康等七类选修课,让孩子们自由选择,这样每个学生都能在学习的过程中互动交流,愉快地接纳自己和同伴,体验成长的快乐。

尤其是创新实验室的FLL机器人,WER机器人,轨迹机器人,科技DV四个创新实验项目开发及面向全体学生的普及,保证机器人创新实验室的建设和相关科技活动的顺利开展。多次邀请省、市、区网络技术工程师、机器人专家举办机器人知识普及讲座,开展指导教师经验交流,将创新实验室建设与机器人活动宣传推向高潮。科技创新活动带动了学生参与科学探究的热情,实验室里学生体验科学探究的快乐,充分感受到生活处处皆科学。

另外,以实践体验为重点,以节日活动为载体的校园文化艺术节、文明礼仪节、合唱节、读书节等活动,通过丰富的学校非主流课程拓展主流课程的外延,促进课程多元化,课程结构多层次化,培养师生创新精神和实践能力,促进师生全面素质发展。

C 远航 承载灿烂梦想, 打造有特色高品质的学校

蚌四小始终坚持标准化办学,自创建“新优质”学校以来,致力于打造高品质学校,促进了教师专业发展,学生获得较为全面的知识技能和思想方法,在市区级义务教育学业质量检测中处于前列。

在以校本作业和校本课程研发为主的新优质学校创建工作带动下,学校规范研修模式、精细项目设计、丰富研修形式,充实悦纳教育内涵,推动师生品质发展。在各级课堂教学评比、一师一优课、信息技术大练兵、科技创新等方面取得了骄人的成绩,在“创建全国文明城市工作”“第二、三届七彩语文杯全国小学生诵读大赛”、安徽省宝葫芦杯“我心中的好老师”主题征文、区德育体育文化艺术节等各级各类比赛中频频获奖。

自2015年以来,共获国家级168项、省级奖项59项、市级奖项197项。其中藏族学生苏兰姐同学获得合肥市“美德少年”称号。潘子奕等同学获得合肥市“优秀少先队员、优秀三好学生”称号;十多名老师荣获市、区级“优秀班主任”和“优秀教师”称号。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。蚌四小人将以创建“新优质”学校为契机,坚持“用悦纳的教育养育快乐的人”的办学理念,秉承“博纳雅容、快乐成长”的发展目标,以教师为主导,以学生为主体,提升品质,打造品牌。蚌四小的学生心灵一定会充满阳光,更加愉快地学习,快乐地成长。



名师工作室揭牌



创新实验室教师指导学生操作



全国第六届特奥健儿凯旋归来